

观察

筑梦前行

汤丹文

6月13日晚，甬剧《筑梦》在北京梅兰芳大剧院首演后，导演陈薪伊，这位直率可爱的老太太激动地对台下的观众说：“现在很流行真人秀，《沈三江》（《筑梦》曾用名）就是个真人秀。大家回去在网上找一下，有一个（宁波）人叫沈祝三，这是个真人……舞台上所有在观众心目中呈现神的形象的人，那肯定是伟大的、无私的、对人类有贡献的。沈三江就是我心中的神。”

的确，综观这几年甬剧新剧目创作，除了《典妻》改编自柔石的小说，其他像《桑兰》、《宁波大哥》，其主人公都源自于现实中真实的人物。从民间“田头山歌”迤逦而来的甬剧似乎天生与现实生活真实直联，作为“天下第一团”的甬剧团也正是凭着新创现实题材剧目砥砺前行。那么，这次为什么是沈三江（沈祝三）？

相遇也许是偶然。当创作者与那个曾经经营武汉三镇的沈祝三不期而遇之时，许多人都不知道这个在武汉发展的宁波籍开发商所成就的大事业，至少对笔者而言是如此。事实上，在武汉，沈祝三大大有名。他是武汉民国十大历史人物之一，汉口现存最漂亮的房老房子差不多都是沈祝三旗下的汉协盛营造厂盖的，它们几乎撑起武汉三镇的半壁江山。可以这么说，沈祝三是武汉开埠后名副其实的造城者，有着91年历史的富丽堂皇的汇丰银行大楼，也是汉协盛所建，至今仍是汉口沿江大道的地标建筑。

据资料记载，鼎盛时，汉协盛在武汉同时开工的工地有40多个，我们完全可以想见那时沈祝三的大手笔。有一个例子可以佐证沈祝三在生意场上开阔自如的气势：当时，汉口几乎所有大建筑都是由景明洋行的英国设计师海明斯、伯克莱设计。沈祝三与他们联手，景明洋行除了收取业主的设计费外，还可以得到汉协盛5%—10%的费用。而他们设计的建筑自然由汉协盛承建了。

让沈祝三名扬青史的是他承建了武汉大学。这座濒临东湖、号称世界最美丽校园之一的武汉大学，其中西合璧的宫殿式建筑群，气势恢宏，布局精巧，是20世纪30年代中国唯一完整规划且一气呵成的大学校园建筑。它与清华大学早期建筑和北京大学未名湖燕园建筑一起被国务院列为第五批全国重点文物保护单位。

但从商业角度而言，承建武大是沈祝三生意上的失败之作。与剧中情节不同的是，那时的沈祝三眼睛已完全失明。虽然看不见工程图纸，但沈祝三还是能凭人口说，算算工料，计算工价，指挥施工。在建造过程中，1931年武汉遭遇水灾，又逢经济大萧条带来的原材料价格大幅上涨，最要命的是，承包工程时漏算了建筑武大须开山筑路的费用。在此如此恶劣的情况下，沈祝三还是坚持一不提高造价，二不拖供应商货款，三不拖欠人工工资，孜孜以求做精品工程、百年工程。最终，他不得不把一批房产和砖瓦厂抵押给银行，直到武汉沦陷时才偿债完毕。

生意场上精明的沈祝三为何在承建武大时显得那么“独头”而偏执，甚至不惜毁家输财，最终使汉协盛一蹶不振？

除了宁波帮商人诚信基因深植沈祝三心中，其个人成长历程以及对教育兴国的笃信，是他能无畏艰险、筑梦前行的动力。

编剧王晓菁在与北京媒体记者的交流中曾提及，沈祝三的老家在鄞州沈风水村，旁边就是号称浙东“进士第一村”的走马塘。从小家贫，早年丧父，沈祝三是个“读雨书”长大的孩子。所谓“读雨书”，就是浙东农村贫穷的孩子平时要帮家里放牛干活，只有到了下雨天，才能在私塾的门外听先生讲课。没有受过系统的教育，或许是功成名就后的沈祝三一生待解的情结。

在武汉大学的落成仪式上，校长王世杰特别提到：“沈祝三的亏累是无可置疑的事实。可惜本校的经费也十分困难中，无法补偿他。”也许，这时人们最希望的是在嘉宾席上看到沈祝三的身影，这是荣誉也是告慰，但他却不见踪影。导演陈薪伊对此的解释就是：“在他眼中，大学是最神圣的殿堂。在隆重的开学典礼上，一个穷困潦倒的瞎子是不配出现在这种场合的”。1941年，64岁的沈祝三在困顿中一病不起。

我用比较多的篇幅来概述甬剧《筑梦》主人公原型的一生，无非想说明这个剧目在当下的现实意义。陈薪伊导演曾表示：戏剧要传播正能量，要把最优秀的人呈现在舞台上。而剧中主人公沈三江正是宁波帮中有灵魂、有梦想的商人代表，他身上所体现的也正是宁波曾有的被浓浓的书香浸润的商帮文化。

清华大学长三角研究院中国企业家思想研究中心主任、管理专家王育琨曾这样评价沈祝三：“比尔·盖茨与巴菲特在处理好自己的事情以后，开始关注社会重大问题的解决。中国早期的企业家沈祝三，却能超越自己的困境，关注社会的百年工程，更为不易。在他身上有着宁波商帮的‘商魂’，也有着可以照亮今日商业领袖的视野与价值。沈祝三的视野、价值和人生格局，尤其为当今中国所需要。”



严龙 摄

瞿蓓：书墨雅韵中的幸福

黄素华



近日，甬城外办负责人赴上海拜会新西兰、瑞士、以色列、爱尔兰、智利等国驻上海总领事时，赠送的礼品中有一份特别雅致，那是我市女书法家瞿蓓的书法作品——扇面小楷。

说起瞿蓓，她是一名典型的职业女性，工作节奏紧张而忙碌；但8小时之外，瞿蓓却转身成为浸淫在琴音香道书画画中的古典女子，从容淡雅，其作品被省书协主席鲍贤伦赞为“书画俱佳”。观其小楷，秀丽清新中自有风骨，透出的是书写之人的宁静、典雅；赏其画作，工笔仕女或菩萨画像尽皆恬然、脱俗。

或许不得不承认：世上真有这样一群人，无论做什么都能自如操纵，专心致志臻一定境界。于瞿蓓而言，工作、爱好可两不耽误，在瞬间实现转换，自然得如同迈腿走路一般：提笔即忘俗，充盈于她身内身外的，就只剩下“思接千载，神游大荒”的艺术入定了。

回顾艺术之路，瞿蓓用“深入骨髓”来形容自己与书画之间的情谊。

与明州碑林的缘分



会面那天，小雨淅淅沥沥，瞿蓓在案上净手而坐，手势清雅而熟练，温具、置茶、冲泡、分茶、奉茶，普洱熟茶氤氲出袅袅茶香，柔和了那个捧茶细品却依然端坐如松的女子的脸容。“说起来，对书画的喜爱与热爱，或许是天生的吧。”瞿蓓话语轻柔，周身是一片静谧。

“书藏古今，港通天下”。瞿蓓幼时的家就在拥有400多年历史的亚洲最古老藏书楼——天一阁旁边。“南国书城”天一阁的脉脉书香，让这座城市平添了一份深沉而醇厚的文人气质，也给了瞿蓓最早的艺术启蒙。她觉得，自己对书画的感情“好像上辈子就一直在一起，却还不够，所以这辈子又辗转在一起了。”这份深入灵魂、从骨子里透出来的无名情感，却恰恰解释了为何年幼的她，在旁的小朋友只想着玩闹的时候，却愿意一个面包一壶水，整天天地沉浸在天一阁的明州碑林里。那些或娟秀或遒劲或粗犷的碑帖让她沉迷感动。一笔一画如何传承转折，意蕴自成，小小的瞿蓓对此好奇无比。

兴趣是最好的老师，天一阁中那些镌刻在石块上的线条启发了她的艺术细胞，让她走上了书画之路，

从此一发不可收拾。所以，几十年后的2013年10月，瞿蓓将自己的书画首展也放在了天一阁，“我是想着，用书法和绘画来向天一阁汇报，让它看看，它给予我的艺术启蒙开出了什么样的花。”那次书画展，正值“菲特”台风肆虐宁波不久，爱心满满的瞿蓓拿出了自己最心爱的一件书画作品进行义拍，所得12.8万元全部捐给了受灾最严重的余姚灾区。

书画自古是不分家的。如果说，是天一阁的碑林激励了瞿蓓骨子里的书法因子，那么幼时女孩特有的梦想则让瞿蓓对绘画的喜爱一步步加深。

“很多小女孩都曾有过‘闺秀情结’吧？就像公主情结一样，喜欢古时候大家闺秀的穿着打扮，精致的花样首饰、层叠漂亮的曳地长裙，环佩叮当、香风阵阵，就和现在小孩喜欢迪斯尼故事中的公主一样，想像之余憧憬万分，时不时地就会画几笔梦想到的美人。我就经常在课余画美人，还总是跑书店买仕女画的画册。那些画真漂亮呀，线条流畅优美，细密的线条就这么构成了一位位素雅淡影、风姿绰约的古装仕女，让人心醉得忍不住跟着描画。有段时间，甚至连课本上的人物插画都被我改成了‘仕女画’。”回忆最初的喜爱，瞿蓓忍不住笑了，眼中满满的是真心热爱才有的光彩。

因为喜欢，瞿蓓才会对能师从甬上名家何月桂习仕女画喜出望外。那时何老师的画室与瞿蓓外公家的院子一墙之隔，小小的女孩尚未有画案高，就已经踮着脚，着迷地看着那绵延委婉的墨色线条在四尺宣纸上行云流水般幻化出一个个婉约仕女。年华悄然流逝，瞿蓓对书、画的热爱从未消减，她的笔墨益发娴熟。技熟之后，该琢磨着如何自成一体。

线条不仅是中国画的灵魂与骨子，更是书法的根本。在名师的悉心指导下，痴迷于此的瞿蓓勤练不辍。在继续增长画艺的同时，又苦练书法艺术，认真临写二王、米芾、赵孟頫、褚遂良、文征明等大家的法帖，并遍访甬上及省内书法名家，如海潮吸水一般汲取着书法营养。悟性本高的她，很快“化蛹为蝶”，在书、画两道上同时崭露头角。从18岁起，她的书画作品即多次参加全国、省、市的书画展览，得到了广泛的赞誉。其书法作品先后被香港贸易局原主席、九龙仓主席吴光正先生，路易十三中国区总裁韦一先生，有“香港兰桂坊之父”美誉的现任香港海洋公园董事局主席盛智文先生等知名人士收藏。

几个月前，瞿蓓得到了我市著名画家陈亚非老师的悉心指点，画艺更是日见精微。其近期创作的作品，无论是布局还是格调、风格，均面貌一新，更加清劲秀润。

在画上，瞿蓓喜欢白描，近期创作和画展中的作

品也多以白描为主。“中国画最讲究线条，特别是白描。而我也学习书法，书画二道本有相通之处，在此中更为得心应手。每写一幅字、画一张画，那些线条都能给我不同的感悟。我一直觉得，每根线条都是有生命的，起笔即为新生，落笔就是结束。而不管绘画还是写字，都要心无旁骛，心静笔稳。就像我们的生活，不管做什么，都要全身心投入，放宽心神，才能有所得有所获。”

很多时候，我们说“字如其人”，瞿蓓亦以为然。作品出于笔下，呈现于人前，赏析的不仅是作品本身，更多的还是透过作品看作者对细节的把握、对大局的掌握，甚而见到作者的品格、性情与功力。“我们的生活其实很多时候就像白描画，线条繁琐众多，你要有耐心，胸中自有沟壑，才能将纷繁的线条描成画。不能只着眼于细部，退后一步，高处审视，才能更好地整体布局。”画如人生，其言并不为过。

文坛艺苑点将录

我的三次阅读经验

——张忌

我想，我的写作应该归功于曾经的三次比较集中的阅读经验。

第一次，是在念中学时。那时，我还处于青春期，我读到了苏童。随后，那些香椿树街的故事，那些与成长有关的潮湿、疯狂、忧伤的气息，强烈地刺激了我。说实话，此前我的阅读经验很少，基本来自于教科书。苏童小说带给我的文学体验与以前的那些文学作品完全不同，它让我第一次真正体会到了文字的无穷可能。直到现在，我都能清晰地记得当年课堂上，我用教科书遮挡着偷看苏童小说的场景。

第二次的阅读，是在大学时。当

时，我在地摊上买过两本书，书名很是夺人眼球，叫《中国最有争议小说》。我怀疑当初买这两本书，就是被这个题目所迷惑。现在，这两本书还搁在我的书架上，和其他书相比，它们的装帧显得粗糙，而且错别字众多，却是我翻看次数最多，看得最认真的。书中收录有莫言的《红高粱》、余华的《在细雨中呼喊》、苏童的《妻妾成群》、刘恒的《白鸽》等。事实上，当时我对这些中国当代作家以及他们的作品并不熟悉，我完全没意识到，这两本书里隐藏了上世纪80年代以来中国最优秀的小说作品。当然，很快我便认识到了这些作品的价值，当我读完后，我必须得承认，

这两本价格便宜的书给了我无与伦比的文学体验。

第三次阅读，是在2002年。当时，我从学校出来，不想工作，便跟父母商量，想找个工作。父母很开通，答应了我的要求，托人让我到《文学港》杂志社实习。那时，在《文学港》，我几乎是一个无所事事的人，每天唯一可做的事，便是看书看杂志。和别的地方相比，杂志社最大的好处便是有着全国各地的各种文学期刊。不谦虚地说，那段时间我所看过的杂志，可能比许多人一生看过的还要多。终于有一天，我脑子里冒出了一个念头——我也要写东西。于是，我就开始了写作，直到现在。

张忌，宁海县茶院乡人，1979年10月出生。2003年开始小说创作，先后在《江南》、《人民文学》、《钟山》、《当代》、《收获》等文学刊物上发表小说100余万字。出版有长篇小说《二人世界》、《公羊》，中短篇小说集《小京》、《海云》。2007年获浙江省“青年文学之星”称号，2013年获《人民文学》年度新人奖。

张忌

